









MEMÓRIA DA COOPERAÇÃO IBERO-AMERICANA 2012



www.cooperacioniberoamericana.org



MEMÓRIA DA COOPERAÇÃO IBERO-AMERICANA 2012



Apresentação

A XXII Cimeira de Chefes de Estado e de Governo que teve lugar em Cádis em 2012 e cujo lema foi "Uma Relação Renovada" deu origem a um processo de análise e debate sobre o futuro da Conferência Ibero-Americana. Ao mesmo tempo, acordou-se avançar no sentido da renovação da cooperação ibero-americana e elaborar um Roteiro para melhorar a qualidade dos Programas, Iniciativas e Projetos adstritos que constituem a referida cooperação.

O anteriormente mencionado, surgiu como resultado das alterações que estão a ocorrer no contexto mundial e no reposicionamento dos países ibero-americanos, o que teve um efeito no panorama da cooperação para o desenvolvimento e nos novos desafios com os quais estes países se deparam.

A maior parte dos países ibero-americanos, considerados de rendimento médio, viram-se afetados por uma redução dos recursos financeiros para o desenvolvimento, por se tomar apenas em consideração o critério de renda per-capita e aprofundaram mecanismos de cooperação, como a Cooperação Sul-Sul e a Cooperação Triangular. Passarem de ser recetores da cooperação para o desenvolvimento, para serem os que a oferecem, envolve novos desafios aos quais têm de se adaptar.

Igualmente, o impulso dos novos regionalismos também nos leva necessariamente a procurar a coordenação e complementaridade da nossa cooperação. Para isso, é fundamental estabelecer uma estreita coordenação com os diversos organismos, a fim de evitar a duplicidade de esforços e de recursos.

Temos a certeza de que o processo de reflexão iniciado, beneficiará a cooperação ibero-americana, otimizando a qualidade dos resultados, a consecução dos objetivos, a utilização ótima dos recursos e a prestação de contas: principais ativos com os quais a cooperação ibero-americana já conta e que se refletem nesta Memória da Cooperação Ibero-Americana 2012.

Esta Memória contribui para dar visibilidade às atividades e realizações da cooperação ibero-americana, e para refletir os progressos da construção dos Espaços Ibero-Americanos, cujo objetivo é fortalecer as sinergias entre os Programas e Projetos adstritos, que se agrupam em torno do Espaço Cultural Ibero-Americano, do Espaço Ibero-Americano de Coesão Social, do Espaço Ibero-Americano do Conhecimento e do Espaço Territorial Ibero-Americano. Também incorporamos as Redes Ibero-Americanas inscritas, as quais desenvolvem uma cooperação muito substantiva entre os nossos países.

Através destes Programas e Projetos adstritos de cooperação ibero-americana estabelece-se uma relação entre parceiros e os países partilham os seus conhecimentos e melhores práticas. São Programas multilaterais e horizontais em que todos os países, independentemente da sua contribuição, participam em condições de igualdade nos processos de decisão e contribuem de acordo com as suas capacidades e recursos.

Temos ainda pela frente um intenso trabalho de renovação, de melhoria da qualidade da cooperação ibero-americana e de uma melhor inserção na nova agenda global do desenvolvimento, e tudo isso sem perder de vista o valor de uma comunidade que está neste momento a partilhar interesses e conhecimentos, em benefício dos povos ibero-americanos e da identidade ibero-americana.

. arriolog

Salvador Arriola Secretário para a Cooperação Ibero-Americana

ÍNDICE

OS PROGRAMAS IBERO-AMERICANOS EM 2012						
ESPAÇO CULTURAL IBERO-AMERICANO	17					
IberArquivos	18					
IberBibliotecas	20					
IberCena	22					
IberMedia	24					
IberMuseus	26					
IberMúsicas	28					
IberOrquestrasJuvenis	30					
IberRotas	32					
RADI	34					
TEIB	36					
ESPAÇO IBERO-AMERICANO DE COESÃO SOCIAL	39					
Bancos de Leite Humano	40					
Formação em Gestão de Recursos Hídricos	42					
IBERGOP	44					
Jovens por uma Ibero-América sem Pobreza	46					
Programa Ibero-Americano de Acesso à Justiça	48					
Programa Ibero-Americano de Idosos	50					
PIA	52					
Virtual Educa	54					

ESPAÇO IBERO-AMERICANO DO CONHECIMENTO						
CYTED	58					
IberQualitas	60					
IberVirtual	62					
Mobilidade Académica Pablo Neruda	64					
Programa de Propriedade Industrial	66					
Programa Ibero-Americano de Inovação	68					
ESPAÇO TERRITORIAL IBERO-AMERICANO	71					
CIDEU	72					
PROTERRITÓRIOS	74					
UIM	76					
FORTALECIMENTO DA COOPERAÇÃO SUL-SUL	7 9					
Programa Ibero-Americano para o fortalecimento						
da Cooperação Horizontal Sul-Sul	80					
REDES IBERO-AMERICANAS	82					
Rede Ibero-Americana de Garantias (REGAR)	84					
Rede Intergovernamental Ibero-Americana						
de Cooperação Técnica (Riicotec)	84					
Rede/Conselho Ibero-Americano de Doação						
e Transplantes (RCIDT)	85					
Rede Ibero-Americana Ministerial de Aprendizagem						
e Investigação em Saúde (RIMAIS)	86					
RedEmprendia	86					



OS PROGRAMAS IBERO-AMERICANOS EM 2012

OS PROGRAMAS IBERO-AMERICANOS EM 2012

PRINCIPAIS REALIZAÇÕES DA COOPERAÇÃO IBERO-AMERICANA EM 2012

A Cooperação Ibero-Americana enfrenta diariamente novos desafios para realizar as mudanças que proporcionam uma vida digna às gentes que fazem parte dessa região. As atividades dos Programas, Iniciativas e Projetos Adstritos criam canais para incidir de forma positiva na cidadania e nas instituições que a representam.

Encontramo-nos num período de grandes desafios, geradores de novas dinâmicas de cooperação, mas que no caso da região ibero-americana mantêm na *solidariedade* entre países e povos (através de um compromisso voluntário e comum), uma base sólida para enfrentar os desafios do desenvolvimento. ¹

Estas atividades caracterizam-se principalmente por serem intergovernamentais (formadas, no mínimo, por sete países), por estarem concentradas setorialmente, pela sua complementaridade, por contarem com um processo de tomada de decisões horizontal, e por estarem orientadas para alcançar resultados que melhorem a qualidade de vida das pessoas.

A Secretaria-Geral Ibero-Americana é a responsável pelo processo de acompanhamento e avaliação da Cooperação Ibero-Americana, zela pelo cumprimento dos resultados previstos em cada um dos Programas e, num exercício de transparência, realiza anualmente a Memória da Cooperação Ibero-Americana. Na Memória, analisam-se os principais progressos na configuração de um Espaço Ibero-Americano de Cooperação.

No Espaço Ibero-Americano de Coesão Social:

Durante a ano de 2012, o Programa Ibero-Americano de Bancos de Leite Humano contribuiu para a recolha de 180 mil litros de Leite Humano (LH) tendo beneficiado 212 mil recém-nascidos (especialmente em países com Índices de Desenvolvimento Humano mais baixos, como a região da América Central), para além de ter proporcionado assessoria e capacitação. A importância do seu trabalho foi reconhecida com a proclamação, no quadro do Mercosul e da UNASUL, do "Dia da Doação de Leite Humano".

^{1 -} Os objetivos e características da Cooperação Ibero-Americana podem ser encontrados tanto no "Manual Operacional" aprovado na XX Cimeira Ibero-Americana de Mar del Plata [2010], como na "Estratégia da Cooperação" aprovada na XXI Cimeira Ibero-Americana de Assunção [2011].

As atividades mais significativas realizadas no quadro do Programa Ibero-Americano da Água centraram-se na necessidade de desenvolver capacidades que se repercutissem nos profissionais do setor, tendo-se realizado capacitações específicas a 600 profissionais. Durante este ano, foi também lançada a Rede Virtual Água-CODIA para a troca de boas práticas.

O **Programa IBERGOP** manteve os seus compromissos centrando-se em acordos que revertam nas políticas públicas da região.

No âmbito do **Programa - Situação dos Idosos**, foi elaborado o *Primeiro Relatório do Observatório sobre a Situação dos Idosos* para identificar com precisão as diferentes situações desse setor populacional na região. Concretamente, foram aprofundados parâmetros de demografia, proteção social das aposentações e pensões, proteção social na saúde, condições de vida, serviços sociais, e outros direitos.

O PIA (Plano Ibero-Americano de Alfabetização), após os progressos significativos na alfabetização de jovens e adultos, encontra-se numa fase de melhoria dos sistemas de registos que dão conta do alcance dos programas implementados e dos sistemas de informação sobre a situação em termos de alfabetização de jovens e adultos. Nos últimos anos, reduziu-se o índice de analfabetismo da região ibero-americana em cerca de 13%.

O Programa Ibero-Americano de Acesso à Justiça, no seu objetivo de "conseguir oferecer uma melhor justiça, de qualidade, rápida e ágil", colocou em andamento um projeto-piloto no Peru, através do qual se estão a identificar as linhas estratégicas para elaborar uma política integral de acesso à justiça que sirva de modelo aos restantes países membros do programa e à região Ibero-Americana.

O **Projeto Adstrito VIRTUAL EDUCA**, cujas ações se dirigem ao *fortalecimento da educação à distância e à utilização das novas tecnologias de comunicação e informação*, fez grandes avanços em atividades para transversalizar a perspetiva de género e de etnia, isto para além de criar espaços de integração num modelo de Cooperação Sul-Sul e Triangular no setor da Educação.

OS PROGRAMAS IBERO-AMERICANOS EM 2012

Jovens por uma Ibero-América sem pobreza: Um teto para o meu país beneficiou 7.471 famílias com habitações de emergência e construíram-se 179 sedes comunitárias com a ajuda de 82.244 voluntários.

No Espaço Cultural Ibero-Americano

A diversidade cultural da região ibero-americana é considerada um valor que enriquece as pessoas que constituem uma sociedade e, por isso, a Cooperação Ibero-Americana apoia incondicionalmente atividades que facilitem as trocas culturais. A cultura é também um fator que contribui para o desenvolvimento, fomenta o crescimento económico e ajuda os indivíduos e as comunidades a alargarem as suas opções de vida.

No caso do **Programa IBERARQUIVOS** foram aprovados **60 projetos** em **14 países**; entre eles, a iniciativa para a reconstrução da Memória Histórica das *comunidades indígenas, afrodescendentes e da população vulnerável* na Colômbia, e o projeto "Ordenamento e catalogação do arquivo histórico do Centro Coordenador Indigenista da Mixteca Alta, Tlaxiaco, Oaxaca (1954-1994)" no México, que refletem a incorporação da Perspetiva de etnia nas suas convocatórias.

O Programa IBERCENA proporcionou 111 ajudas para projetos em matéria de desenvolvimento cénico, 43 ajudas na convocatória de "Apoio a Redes, Festivais e Espaços Cénicos para a Programação de Espetáculos" (tendo-se realizado 23 coproduções entre os diversos países), e 33 ajudas para a escrita dramatúrgica e coreográfica. Quando à formação em gestão e produção foram outorgadas 12 ajudas. Todas estas ajudas incidiram positivamente na criação de emprego e no desenvolvimento das comunidades onde ocorreram aqueles eventos.

O IBERMEDIA concentrou os seus recursos em 140 ajudas, nas linhas de apoio cuja repercussão é maior na indústria cinematográfica da região, tais como: Formação, Coprodução e Desenvolvimento. Participaram Argentina, Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Chile, Equador, Espanha, México, Panamá, Peru, Paraguai, Portugal, Porto Rico, República Dominicana, Uruquai e Venezuela.

No âmbito do **Programa IBERMUSEUS** foram realizadas ações a favor da função educativa e social dos museus, aproximando esta função dos Museus à cidadania, através das redes sociais. Em 2012, organizaram-se, no total, 17 atividades e foram aprovados 25 projetos.

O IBERORQUESTRAS JUVENIS mostra aos jovens a realidade de outras culturas apoiando orquestras multinacionais. Este ano foram aprovadas 26 iniciativas em 6 países, como a I Digressão Internacional ao México da Orquestra Manuel María Gutiérrez (integrada por 115 músicos costa-riquenhos) ou a formação e grande concerto na Guatemala da Orquestra Sinfónica Mesoamericana (orquestra juvenil multicultural, integrada por 120 músicos das Honduras, El Salvador, México e Guatemala).

O **Programa IBERBILIOTECAS**, progrediu na **elaboração da convocatória** que apoiará projetos com o objetivo de "Promover o acesso livre e gratuito à leitura e à informação de todos os cidadãos sem qualquer discriminação, através da formação de uma rede ibero-americana de cooperação em matéria de bibliotecas públicas".

Este ano, o **Programa de Fomento das Músicas Ibero-Americanas, IBERMÚSICAS**, outorgou **19 ajudas** para a *realização de projetos de grande valor e riqueza para o fortalecimento do espaço musical da região*, repartidas da seguinte maneira: 6 ajudas para estágios artísticos de compositores; 9 ajudas para Festivais de música académica, originária e ibero-americana; 4 ajudas para Redes, Circuitos e Ciclos de música académica, originária e ibero-americana.

O **Programa RADI (Arquivos Diplomáticos)**, orientou as suas atividades para a necessidade de definir e implementar políticas públicas em matéria de arquivos, que permitam a transformação do Estado no âmbito do acesso à *informação de caráter público*, à transparência e à prestação de contas.

No quadro do **Programa IBER-ROTAS** (centrado nos movimentos migratórios) foi elaborado um Documento com informação estatística, recompilada com parâmetros comparáveis e com informação das dimensões relacionadas com o aspeto cultural da análise dos processos migratórios na região nos últimos dez anos.

É de mencionar que o trabalho de divulgação da **TEib (Televisão Educativa)**, facilitou que a informação sobre estes avanços e desafios ficasse ao alcance da cidadania, registando em 2012 uma audiência estimada de **21.592.918 pessoas** entre os países parceiros e os canais internacionais.

OS PROGRAMAS IBERO-AMERICANOS EM 2012

No Espaço Ibero-Americano do Conhecimento

A primeira Convocatória pública do Programa MOBILIDADE ACADÉMICA "PABLO NERUDA" permitiu a mobilidade de 548 estudantes e docentes de pós-graduação, através de sete redes temáticas, contando com a participação de 91 Universidades da Ibero-América. O Programa IBERVIRTUAL elaborou um projeto-piloto para a implementação de procedimentos e sistemas que assegurem a qualidade dos processos da Educação à Distância (EaD) e estabeleceu o Observatório do Ensino Virtual Ibero-Americano de forma a contribuir para a construção de um sistema integral de informação.

O Programa CYTED (Ciência e Tecnologia) voltou a registar uma alta participação na Convocatória Científico-Tecnológica, dadas as 286 propostas apresentadas que mobilizaram 2.853 grupos da Região e 12.225 investigadores pertencentes aos diferentes grupos participantes. Como consequência das 103 Ações científico-tecnológicas em vigor no exercício, alcançou-se um elevado número de resultados de produção científica (por exemplo: 888 artigos indexados e 105 livros publicados).

O recentemente criado **Programa de Propriedade Industrial**, avançou na conceção das ações previstas para promover o desenvolvimento das sociedades ibero-americanas mediante a utilização estratégica da propriedade industrial no apoio às políticas públicas e o seu aproveitamento como instrumento de competitividade por parte dos setores industrial, comercial e de investigação dos países da região.

Programa Ibero-Americano de Inovação, para a investigação aplicada e inovação tecnológica inclusiva e aberta a todos os países, complementar dos programas existentes e estreitamente articulado com os mesmos.

O Programa avançou na conceção de um plano de atividades, para as quais se conta com a colaboração de organizações multilaterais da região, como a CEPAL e o CAF. O grande desafio do Programa consiste em garantir as contribuições dos países, o que permitirá cumprir os seus objetivos e manter a estabilidade financeira face ao futuro. Igualmente, deverá articular métodos de colaboração conjunta com os restantes programas do Espaço Ibero-Americano do Conhecimento, que ajudem a otimizar os recursos.

O Programa IBERQUALITAS - IBERO-AMÉRICA EXCELENTE (Prémio de Qualidade) tem uma vasta representação ibero-americana (22 países) e tem por objetivo premiar organizações tanto públicas como privadas que se destaquem pela excelência da sua gestão, pela promoção do uso de modelos de organização que conduzem à Excelência e por desenvolver redes que robusteçam o contexto Ibero-americano de Qualidade. O principal desafio para este ano é a procura de fórmulas, pois, dada a atual conjuntura económica mundial houve um impacto direto nos orçamentos que as empresas destinam para concorrer ao Prémio Ibero-Americano ou a programas de certificação de qualidade.

No Espaço Territorial

As realizações mais significativas dos Programas de âmbito territorial são: no PROTERRITÓRIOS (Gestão Territorial), elaboraram-se ferramentas (quadro conceptual, metodologia e instrumentos) para a formulação das políticas públicas com uma perspetiva territorial; no CIDEU (Desenvolvimento Estratégico Urbano), melhorou-se a gestão do conhecimento através da aprendizagem com projetos estratégicos modelo, incorporando um aplicativo telemático específico.

A União Ibero-Americana de Municipalistas (UIM), realiza constantemente cursos de capacitação de Formação de Altos Dirigentes e Funcionários Ibero-Americanos em matéria de Governação e Gestão Local, com a participação de 20 países. Durante 2012 foram realizados 11 Cursos presenciais e 16 Cursos virtuais, contando-se com 236 participantes nos Cursos de Formação semi-presenciais e 552 participantes nos Cursos de Formação Virtuais. Igualmente, 670 pessoas assistiram à "Semana do Municipalismo Ibero-Americano" e promoveram-se as seguintes Redes de Conhecimento: Género, Comunicação, Recursos Humanos, Políticas para as Pessoas, Urbanismo e Ambiente, Cooperação Internacional, Serviços Públicos e Desenvolvimento Económico Local.

No Fortalecimento da Cooperação: Para além de todas estas iniciativas, devemos destacar, pela importância crescente para a região, os resultados obtidos no quadro do Programa para o Fortalecimento da Cooperação Sul-Sul, no qual se realizaram importantes avanços conceptuais e metodológicos acordados por todos os países participantes.

OS PROGRAMAS IBERO-AMERICANOS EM 2012

A seguir apresentam-se os dados sobre os orçamentos executados pelos Programas durante 2012:

DESPESA EXECUTADA EM 2012	EUROS			
BANCOS DE LEITE HUMANO	975.649			
CIDEU	214.706			
CYTED	4.970.680			
FORTALECIMENTO CSS	392.701			
IBERARQUIVOS	422.366			
IBER-ROTAS	60.533			
IBERBIBLIOTECAS	223.835			
IBERCENA	1.198.389			
IBERGOP	7.000			
IBERMEDIA	5.901.200			
IBERMUSEUS	1.890.860			
IBERMÚSICAS	14.136			
IBERORQUESTRAS JUVENIS	150.851			
IBERQUALITAS	331.938			
IBERVIRTUAL	501.000			
PABLO NERUDA *(De 01/01/2012 a 30/06/2013)	819.559			
PIA	4.278.436			
PROGRAMA IBERO-AMERICANO DE ACESSO À JUSTIÇA	60.200			
PROTERRITÓRIOS	114.230			
PROGRAMA IBERO-AMERICANO DA ÁGUA	756.828			
PROGRAMA IBERO-AMERICANO DE IDOSOS	32.666			
PROGRAMA IBERO-AMERICANO DE PROPRIEDADE INDUSTRIAL	77.466			
RADI	37.760			
TEIB	754.489			
UIM	98.500			
UM TETO PARA O MEU PAÍS	27.506.795			
VIRTUAL EDUCA	893.944			
TOTAL	51.705.710			

ESPAÇO CULTURAL IBERO-AMERICANO

IBERARQUIVOS/ADAI

Programa de Apoio ao Desenvolvimento dos Arquivos Ibero-Americanos (VIII Cimeira, 1998)

Aprovado na VIII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, Porto, Portugal, outubro de 1998. Na XII Reunião do Comité Intergovernamental do Programa ADAI (Madrid, fevereiro de 2010) alterou-se o nome para Iberarquivos - Programa ADAI.

Objetivo:

Promover o desenvolvimento dos arquivos Ibero-Americanos através do estabelecimento de um fundo financeiro multilateral.

Como:

- Concedendo bolsas para formação e assistência técnica.
- Desenvolvendo planos de preservação, conservação e restauro de arquivos.
- Promovendo a difusão do património documental ibero-americano através da rede.

Países participantes (13):

Em 2012, participaram na XIV Reunião do Comité Intergovernamental, representantes de 13 países: Argentina, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Chile, Espanha, México, Panamá, Peru, Portugal, República Dominicana e Uruguai, para além de Porto Rico. Aos treze anteriores há que acrescentar El Salvador, Paraguai, Venezuela e Guatemala, que intervêm pela primeira vez como observadores, na reunião do Comité Intergovernamental, expressando o seu interesse em participar no Programa.

Atividades e realizações em 2012:

- Países de atuação do Iberarquivos-Programa ADAI em 2012: 60 projetos em 14 países.
- Reunião do Comité Intergovernamental, com a participação de 13 representantes governamentais e de 4 países observadores.



 Receção de 141 pedidos de 16 países para a XV Convocatória do Iberarquivos-Programa ADAI, dos quais 40 entidades foram beneficiadas pelo Programa.

Das atividades realizadas pela atuação em 2012 destacam-se:

PAÍS	ENTIDADE	DENOMINAÇÃO DA ATIVIDADE (PROJETO BENEFICIADO)								
Colômbia	Arquivo Geral da Nação	Fontes para a reconstrução da Memória Histórica das comunidades indígenas, afrodescendentes e população vulnerável na Colômbia (1ª fase)								
Guatemala	Fundo de Desenvolvimento Indígena Guatemalteco	Conservação, organização e divulgação do arquivo do FODIGUA								
México	Comissão Nacional para o Desenvolvimento dos Povos Indígenas	Ordenamento e catalogação do arquivo histórico do Centro Coordenador Indigenista da Mixteca Alta, Tlaxiaco, Oaxaca (1954-1994)								
República Dominicana	Espaço de Comunicação Insular	Capacitação para a gestão e preservação da documentação nos arquivos de organizações não-governamentais que trabalham a questão do género								

Despesa executada:

A despesa total executada em 2012 foi de **422.366** Euros.

O Iberarquivos está difundido em duas páginas web, alojadas em Espanha e na América: a página oficial, alojada na Subdireção Geral dos Arquivos Estatais da Secretaria de Estado da Cultura de Espanha:

http://www.mcu.es/archivos/MC/ADAI/index.html,

e a página alojada no servidor da Associação Latino-Americana de Arquivos no Chile: http://www.ala-archivos.org

Link para o relatório anual de 2012

http://segib.org/sites/default/files/IBERARCHIVOS_2012.pdf

IBERBIBLIOTECAS

Programa Ibero-Americano de Cooperação em Matéria de Bibliotecas Públicas (X Cimeira, 2000)

Aprovado na X Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo na Cidade do Panamá, no ano 2000.

Objetivo:

Promover o acesso livre e gratuito de todos os cidadãos, sem qualquer discriminação, à leitura e à informação, através da formação de uma rede iberoamericana de cooperação em matéria de bibliotecas públicas que permita criar sinergias e potenciar recursos numa plataforma de interesse comum para todos os países adstritos ao Programa. Aproveitar ao máximo a tecnologia dos sistemas de informação e comunicação e promover o seu acesso democrático para apoiar o desenvolvimento das redes ou sistemas de bibliotecas públicas da Ibero-América (criação, consolidação e modernização) e dar visibilidade ao seu impacto na construção de sociedades democráticas e no fortalecimento do tecido social.

Modernizar e fortalecer as bibliotecas públicas na Ibero-América para garantir o acesso de todos os grupos sociais à informação, à leitura e ao conhecimento.

Como:

- Fortalecendo e modernizando a avaliação de redes e sistemas de bibliotecas públicas na Região.
- Apoiando:
 - As iniciativas em matéria de bibliotecas públicas, particularmente aquelas que se encontram nas zonas mais vulneráveis e/ou isoladas e que contam com o apoio dos municípios e povoações.
 - As propostas de investigação sobre as bibliotecas e o seu impacto no desenvolvimento das comunidades, com o apoio das universidades e de outros centros de investigação.
 - Os projetos cooperativos de ou para bibliotecas públicas que favoreçam o conhecimento e a circulação da produção cultural regional.
 - Os programas de fomento à leitura a partir das bibliotecas públicas.



- Os projetos e serviços bibliotecários que promovam o desenvolvimento local e a participação comunitária.
- Desenvolvendo programas programas de formação contínua dos funcionários das bibliotecas públicas e a troca de experiências e de conhecimentos entre profissionais e responsáveis por bibliotecas públicas.

Países participantes (7):

Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, Espanha e México.

Atividades e realizações em 2012:

- Implementação do Programa Iberbibliotecas sob a presidência da Colômbia.
- Vincularam-se ao programa 7 países: Brasil, Colômbia, Chile, Costa Rica, Equador, Espanha e México.
- 2 governos locais: Medellín, na Colômbia, e o Estado do Creará, no Brasil.
- Construção do projeto de regulamento do Programa e conceção da proposta de convocatória de ajudas. Ambos os documentos foram apresentados, debatidos e aprovados em fevereiro de 2013 no âmbito do XIII Comité Intergovernamental, realizado em Madrid, Espanha.
- XII Comité Intergovernamental na cidade de Medellín, Colômbia, no dia 21 de março de 2012, no qual se designa a presidência na Colômbia, na Secretaria Técnica do Centro Regional para o Fomento do Livro na América Latina e no Caribe (CERLALC) e se realiza uma sessão com possíveis aderentes, assim como se avança com uma proposta de regulamento.

Despesa executada:

A despesa total executada em 2012 foi de **223.835** Euros.

www.iberbibliotecas.org

Link para o relatório anual de 2012:

IBERCENA

Programa de Desenvolvimento em Apoio à Construção do Espaço Cénico Ibero-Americano (XVI Cimeira, 2006)

Aprovado na XVI Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, realizada em Montevideu, Uruguai, nos dias 3, 4 e 5 de novembro de 2006.

Objetivo:

Criação de um espaço Ibero-Americano de integração das Artes Cénicas.

Como:

- Favorecendo a formação contínua dos profissionais do setor do teatro e da danca.
- Fomentando a distribuição, circulação e promoção de espetáculos ibero-americanos.
- Promovendo a divulgação de autores/as ibero-americanos/as e a sua presença no espaço cénico internacional.
- Incentivando as coproduções de espetáculos entre promotores públicos e privados no âmbito ibero-americano.
- Apoiando os espaços cénicos e os festivais do âmbito ibero-americano, dando prioridade às produções da região.

Países participantes (10):

Argentina, Brasil, Colômbia, Chile, Costa Rica, Equador, Espanha, México, Peru e Uruguai.

Atividades e realizações em 2012:

- Número de Instituições e/ou países participantes: 10 países.
- Número de ajudas geridas e executadas em 2011 da convocatória 2011/12: **111 ajudas.**
- 382 pedidos apresentados ao programa para a convocatória 2011/2012.



- A terceira convocatória de ajudas do Ibercena abriu de abril a setembro de 2012. As linhas são:
 - 1. Programação através de Redes, Festivais e Espaços Cénicos.
 - 2. Coprodução de espetáculos entre empresas, grupos e companhias públicas e privadas dos países signatários do Fundo Ibercena.
 - 3. Processos de criação dramatúrgica e coreográfica em estágios.
 - 4. Encontros, workshops, seminários e congressos relacionados com a gestão e produção das artes cénicas.
- Mantém-se e incrementa-se a dotação para a categoria: Projetos Especiais. Dotação: 87.700 €, propostos e promovidos a partir da Costa Rica, Colômbia, Argentina e México.
- Reuniões efetuadas pelo Comité Intergovernamental
 - o XII Reunião, em Bogotá, nos dias 27, 28, 29 e 30 de março de 2012.
 - o XIII Reunião, no Rio de Janeiro, nos dias 28, 29 e 30 de novembro e 1 de dezembro de 2012.
- Difusão do Programa Ibercena, tanto nos meios de comunicação como entre os profissionais do setor.
- ▶ Integração e intercomunicação entre artistas da região.
- Difusão das artes cénicas ibero-americanas.

Despesa executada:

A despesa executada ao longo do ano de 2012 foi de 1.198.389 Euros.

www.iberescena.org

IBERMEDIA

Programa de Desenvolvimento em Apoio à Construção do Espaço Audiovisual Ibero-Americano (VII Cimeira, 1997)

Aprovado na V Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, que teve lugar em Bariloche, na Argentina, em 1995.

A sua implementação definitiva surge após a VII Cimeira Ibero-Americana, realizada na Ilha Margarita (Venezuela), em novembro de 1997, tendo a primeira convocatória aberta de ajudas para projetos tido lugar no ano seguinte, 1998.

Objetivo:

Tem por finalidade assentar as bases para a consolidação de um espaço audiovisual ibero-americano a partir do fomento da coprodução e distribuição de filmes para cinema e televisão nas línguas espanhola e portuguesa.

Fomentar a integração das empresas ibero-americanas em redes supranacionais e o intercâmbio dos profissionais da indústria.

Como:

Mediante ajudas financeiras e assistência técnica para a coprodução de filmes para cinema e televisão, tendo como principais beneficiários os produtores independentes ibero-americanos. As ações do programa também apontam para facilitar a montagem inicial de projetos, a distribuição e promoção de produtos audiovisuais no mercado regional e a formação de recursos humanos.

Países participantes (18):

Argentina, Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Chile, Equador, Espanha, México, Panamá, Peru, Paraguai, Portugal, Porto Rico, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.

Atividades e realizações em 2012:

Convocatória para as diferentes modalidades de ajudas do ano de 2012, para as quais se apresentaram 290 projetos, nas seguintes modalidades: Coprodução 120, Desenvolvimento, 129 e Formação 41



- O resultado foi a aprovação de um total de 139 ajudas financeiras, distribuídas da seguinte forma: 66 outorgadas na modalidade de Desenvolvimento de Projetos de Cinema e Televisão, 47 para a Coprodução de filmes Iberoamericanos e 26 para Formação.
- Foram aprovados menos 37 projetos que em 2011. A variação no número de projetos beneficiados responde à concentração dos recursos em ajudas significativas nas linhas de apoio cuja repercussão é maior na indústria cinematográfica da região, tais como: Formação, Coprodução e Desenvolvimento.
- Realização e resolução da dupla convocatória anual de ajudas para projetos audiovisuais.
- ▶ Início das emissões da 3ª edição da ibermedia tv: "nuestro cine/ nosso cinema"
- No âmbito da VII Reunião Extraordinária do Comité Intergovernamental do Programa Ibermedia (La Paz, Bolivia), realiza-se a apresentação da seleção de títulos, efetuada pelo Comité de Peritos para a 4ª edição do ciclo nuestro cine/nosso cinema da Ibermedia televisão.
- Realização do I Workshop de Projetos Cinematográficos da América Central /Caribe.
- 20 dos filmes apoiados pelo Programa receberam Prémios Internacionais em 10 Festivais Internacionais, em diferentes modalidades.

Despesa executada:

A despesa total executada em 2012 foi de **5.901.200** Euros.

www.programaibermedia.com

Link para o relatório anual de 2012:

http://seqib.org/sites/default/files/IBERMEDIA %202012.pdf



IBERMUSEUS (XVII Cimeira, 2007)

Aprovado como Iniciativa na XVII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, em novembro de 2007, em Santiago do Chile e aprovado como Programa na XVIII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo de San Salvador, em outubro de 2008.

Objetivo:

Promover a integração, consolidação, modernização, qualificação e desenvolvimento dos museus ibero-americanos.

Como:

- Promovendo e divulgando a cultura ibero-americana.
- ▶ Fomentando a circulação de acervos e exposições nos países que participam no Programa.
- Estabelecendo mecanismos para o alargamento da capacidade educativa dos museus.
- Incentivando a criação de políticas públicas para a área museológica.
- Estabelecendo mecanismos de intercâmbio, informação e difusão entre os museus.
- Promovendo a formação e capacitação de profissionais da área técnica e de gestão.
- Estimulando o direito à memória das diferentes etnias e géneros, de grupos e de movimentos sociais, apoiando ações de apropriação social do património e de valorização dos diversos tipos de museus.
- Fomentando a investigação na área dos museus.

Países participantes (10):

Argentina, Brasil, Chile, Colômbia, Equador, Espanha, México, Peru, Portugal e Uruguai (destaca-se a recente adesão do Peru).

As ações do Programa dirigem-se à totalidade dos países da Ibero-América.

Atividades e realizações em 2012:

Número total de projetos apoiados em 2012: 25 Número total de atividades de difusão realizadas em 2012 e participantes nas mesmas: 6

Eventos Institucionais

- Reunião Extraordinária do Comité Intergovernamental (Santiago do Chile).
- Lançamento da Década do Património Museológico 2012-2022 (Santiago do Chile)



- VI Encontro Ibero-Americano de Museus (Montevideu, Uruguai).
- Reunião do Comité Intergovernamental (Colónia do Sacramento, Uruguai).

Eventos de Capacitação/Formação/Criação de Conhecimento e Redes

- I Encontro Ibero-Americano de Boas Práticas em Projetos de Exposição, Santiago do Chile, 30 e 31 de maio de 2012.
 - Número de participantes: 60
- Museus, plataformas digitais e coleções. Ações para democratizar e proteger o património museológico. Montevideu, 25 e 26 de março de 2012. Número de participantes: 100
- Reunião de especialistas da UNESCO para a Proteção e Promoção dos Museus e Coleções. Rio de Janeiro, 11, 12 e 13 de julho de 2012.
 Número de participantes: 150
- Seminário Workshop de Valorização de Coleções de Museus. Bogotá, Colômbia, 19-23 de novembro de 2012.
 Número de participantes: 50

Convocatórias

- Convocatória para a criação da imagem da Década do Património Museológico (2012-2022),
- II e III Convocatórias de Fundos a Concurso.
- ▶ Convocatória para o III Prémio Ibero-Americano de Educação e Museus.
- ▶ Il Convocatória para Conversações de Apoio a Projetos de Curadoria.

Exposições

- Exposição do Banco Ibero-Americano de Boas Práticas em Ação Educativa e Museus.
- Exposição da Década do Património Museológico (2012-2022)

Outras Atividades

- Década do Património Museológico 2012 2022.
- Iniciativa de comemoração dos 40 anos da Mesa Redonda de Santiago do Chile (1972).
- Início das atividades do Observatório Ibero-Americano de Museus.
 Coordenado pela Subdireção Geral de Museus Estatais de Espanha.

Despesa executada:

A despesa total executada em 2012 foi de 1.890.860 Euros

www.ibermuseos.org

Link para o relatório anual de 2012:

IBERMÚSICAS

Iniciativa de fomento das músicas ibero-americanas Aprovada na XX Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, em Mar del Plata, Argentina

Objetivo:

Trata-se de um Programa multilateral de cooperação técnica e financeira para fomentar o desenvolvimento das Artes da Música, nos campos da música académica, tradicional e de outras músicas da região ibero-americana no que diz respeito à circulação, profissionalização e difusão dos criadores, intérpretes, investigadores e gestores da região.

Como:

- Fomentando a circulação de espetáculos musicais ibero-americanos nos países participantes.
- Promovendo a criação musical e os estágios criativos.
- Incentivando produções e coproduções de espetáculos musicais.
- Dando apoio às edições musicais e discográficas da região.

Países participantes (8):

Argentina, Brasil, Colômbia, Chile, Costa Rica, México, Peru e Uruguai.

Atividades e realizações em 2012:

- Lançamento e difusão do Programa Ibermúsicas tanto nos meios de comunicação como entre um vasto leque do setor musical.
- Integração e intercomunicação entre artistas da região e difusão das artes musicais ibero-americanas a partir do fortalecimento do nosso Catálogo de Recursos on-line alojado em www.ibermusicas.org.
- Incorporação no Programa do Brasil, como membro de pleno direito. Participação na segunda reunião do Comité Intergovernamental do Ibermúsicas, que teve lugar nos dias 3 e 4 de maio de 2012.



- Juntamente com a nova imagem institucional e com a reformulação do Portal Ibermúsicas, abre-se a primeira convocatória de ajudas do Ibermúsicas, de 16 de maio a 27 de julho de 2012.
- Outorgam-se 19 ajudas do Ibermúsicas destinadas à realização de projetos de grande valor e riqueza para o fortalecimento do espaço musical da região, correspondentes à convocatória de 2012 para serem executadas em 2013, por um valor de 342.000 USD.
- Têm lugar as reuniões do Comité Intergovernamental e do Comité Executivo.



Despesa executada:

A despesa executada em 2012 foi de 14.136 Euros.

IBERORQUESTRAS JUVENIS

Programa de Apoio à Constituição do Espaço Musical Ibero-Americano (XVIII Cimeira, 2008)

Aprovado na XVIII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo que teve lugar em San Salvador, nos dias 29, 30 e 31 de outubro de 2008. Na reunião realizada em Caracas, na Venezuela, no dia 16 de março de 2009, foi instalado o Comité Intergovernamental. Em 2010 a titularidade da Unidade Técnica foi atribuída ao México.

Objetivo:

- Difundir entre as crianças, adolescentes e jovens a prática orquestral como uma valiosa ferramenta para o desenvolvimento artístico e humano, assim como para a integração social dos setores mais desfavorecidos da população.
- Fomentar a presença e o conhecimento da diversidade cultural iberoamericana no âmbito da música, estimulando a formação de novos públicos na região e alargando as perspetivas de trabalho dos futuros profissionais da música.

Como:

- Fomentando, nos países ibero-americanos, a criação de Sistemas Orquestrais e Corais que promovam a participação inclusiva e o protagonismo das criancas, adolescentes e jovens de médios e baixos recursos.
- Alargando o mercado de trabalho aberto aos jovens Profissionais da Música.
- Fortalecendo, através da integração orquestral e coral, a reabilitação e o resgate de jovens e crianças de médios e baixos recursos, através da prática orquestral como ferramenta de prevenção e luta contra a droga, a violência e a delinquência.
- Propiciando a mobilidade de instrumentistas, profissionais, solistas e diretores ibero-americanos.
- Contribuindo para difundir o repertório musical ibero-americano histórico e atual, através da sua interpretação em concertos, publicações, gravações, etc.

Países participantes (11):

Argentina, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Chile, Equador, Espanha, Guatemala, México, República Dominicana e Venezuela.



Atividades e realizações em 2012:

- Projetos aprovados para serem executados, na VI Reunião do Comité Intergovernamental, Madrid, Espanha, 28 e 29 de fevereiro de 2012:
 - Fortalecimento da prática orquestral em Santander, Colômbia, com 60 diretores corais e 3 agrupamentos corais.
 - I Acampamento da Orquestra Manuel María Gutiérrez, no qual participaram 120 jovens músicos costa-riquenhos.
 - Colaboração de instrumentistas da JONDE de Espanha com a Orquestra Nacional Juvenil da Costa Rica.
 - Colaboração de instrumentistas da JONDE com a Orquestra Sinfónica Juvenil Carlos Chávez e estágio de um jovem diretor espanhol, na qual participaram 125 jovens músicos e 1 diretor de orquestra.
- ▶ I Digressão Internacional ao México da Orquestra Manuel María Gutiérrez. Orquestra integrada por 115 músicos costa-riquenhos entre os 13 e os 23 anos de idade, que se destacaram no Sistema Nacional de Educação Musical (SINEM)
- ▶ Formação e grande concerto na Guatemala da Orquestra Sinfónica Mesoamericana (orquestra juvenil multicultural), integrada por 120 músicos das Honduras, El Salvador, México e Guatemala.
- ▶ Revisão e edição das partituras dos *Danzones* do Maestro Arturo Márquez para preparar a gravação dos oito *Danzones*, México.

Projetos Executados:

- Seminário Internacional Iberorquestras para a atualização de Diretores Corais.
- I Digressão Internacional ao México da Orguestra Manuel María Gutiérrez.
- Workshop de direção orquestral para os diretores das orquestras filiadas no SNFM, com a participação da Orquestra Juvenil Vive com Música do Núcleo Comunitário de Aprendizagem Musical de Tepoztlán, Morelos.

Despesa executada:

A despesa executada em 2012 é de **150.851** Euros.

http://iberorquestas.org/ **Link para o relatório anual de 2012:**http://segib.org/sites/default/files/IBERORQUESTAS_2012.pdf



IBER-ROTAS

Fortalecimento das Rotas de Direitos e Interculturalidade na Migração Ibero-Americana (XX Cimeira, 2010)

Aprovado na XX Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, que teve lugar em dezembro de 2010 na cidade de Mar del Plata, na Argentina.

Objetivo:

Contribuir para a promoção da diversidade cultural na Ibero-América formando um espaço comum para a proteção dos direitos dos migrantes a partir de uma perspetiva intercultural.

Como:

- Promovendo, nos países participantes, a criação de políticas e ações consensuais, que, adaptadas à realidade de cada país, fomentem atividades e ações de acordo com os seus objetivos, melhorando a vigência dos direitos culturais e o respeito pela diversidade cultural dos grupos migrantes.
- Oferecendo apoio em cada país para a conceção, implementação e promoção de políticas e estruturas sustentáveis relacionadas com o tratamento dos grupos migrantes.

Países participantes (10):

Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Costa Rica, Equador, Espanha, Paraguai, Peru e Uruquai.

Atividades e realizações em 2012:

- Elaboração de um Documento contendo a informação estatística recompilada, com parâmetros comparáveis e com informação sobre as dimensões relacionadas com o aspeto da análise dos processos migratórios na região nos últimos dez anos.
- Realização e implementação da página web do Programa com os seus conteúdos e atividades.
- Difusão do Programa IBER-ROTAS na Ibero-América: O programa foi apresentado em 3 reuniões Ibero-Americanas, auspiciou 2 atividades relacionadas com as atividades culturais dos migrantes e apresentou 1 relatório baseado no estudo sobre migrações recentes na Ibero-América.



- Apresentação do Programa IBER-ROTAS, a cargo da Unidade Técnica do Programa, convidada pela SEGIB, no quadro da Jornada da Cooperação Ibero-Americana no Equador, em Quito, nos dias 14 e 15 de marco.
- Apresentação do Relatório da Linha de Ação Nº2 do Programa, Estudo de Migrantes Ibero-Americanos, realizado pela Organização Internacional das Migrações, a cargo de Ezequiel Texidó do Escritório Regional da OIM, na Argentina. Reunião do Comité Intergovernamental no Chile, nos dias 18 e 19 de outubro.
- Apresentação do Programa IBER-ROTAS no quadro da II Reunião Técnica de Diversidade Cultural do MERCOSUL, que teve lugar em Brasília, Brasil, nos dias 5 e 6 de novembro.
- Participação na Reunião Anual da Cooperação, organizada pela SEGIB, em Madrid, em julho de 2012.
- Apoio do Programa IBER-ROTAS no Encontro de Realizadores Ibero-Americanos de Cinema. Plataforma Cinematográfica de integração cultural regional; atividade que se desenvolveu no quadro do Festival Internacional de Cinema com a presença de 6.300 pessoas. Foram exibidas 88 produções cinematográficas premiando-se 2 longasmetragens e uma curta-metragem e concedendo-se 3 menções especiais. Na atividade participaram realizadores do Chile, Espanha, Bolívia, Venezuela e Argentina.

Despesa Executada

A despesa executada durante o ano de 2012 foi de **60.533** Euros.

Link para o relatório anual de 2012: http://segib.org/sites/default/files/IBER_RUTAS_2012.pdf

RADI

Rede de Arquivos Diplomáticos Ibero-Americanos (VIII Cimeira, 1998)

Aprovado na VIII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, que teve lugar no Porto, Portugal, em outubro de 1998.

Objetivo:

Restaurar arquivos históricos para preservar a memória, fomentar a investigação e enriquecer a cultura ibero-americana.

Como:

- Modernizando a administração dos acervos documentais e organizando e depurando os fundos documentais.
- Estabelecendo um sistema comum de organização de acervos documentais baseado em normas internacionais. Descrevendo os fundos documentais por expediente.
- Elaborando instrumentos de consulta.
- Digitalizando expedientes.
- Conservando e restaurando documentos.
- Estimulando o trabalho de investigação sobre as relações internacionais da Ibero-América e a sua difusão.
- Elaborando catálogos de disposição documental e quadros de classificação.
- Promovendo a cooperação em matéria de conservação, preservação, organização, administração e utilização coletiva dos arquivos diplomáticos no interesse comum dos países, ministérios das relações exteriores e utilizadores nacionais e estrangeiros.
- Capacitando os funcionários responsáveis pelos arquivos.

Países participantes (13):

Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, Equador, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana e Uruguai.



Atividades e realizações em 2012:

- 100% dos arquivos confirmam ter equipamentos de cômputo e estão a trabalhar em programas de digitalização; 85% conta com algum tipo de software para o manuseamento dos arquivos.
- Atualmente mais de 60% dos arquivos contam com um sistema de classificação.
- Conseguiu-se que 62.5% dos funcionários que trabalham nos arquivos da Rede tivessem uma formação académica na área dos arquivos.
- Abre-se a convocatória para a participação no processo de seleção para o financiamento de projetos de cooperação da REDE:
 - Acompanhamento dos projetos apresentados em 2010 (Chile, Equador, México e Peru)
 - O México apresentou dois projetos para o financiamento de 2012: Descrição e Digitalização do Fundo de Documentação do Arquivo Particular "Gilberto Bosques Saldivar" e o Projeto Fronteira Sul do México. Ambos os projetos têm a aprovação do Comité Técnico Ad honorem e estão em fase de consulta no Conselho Intergovernamental.
 - Publicação da Coleção Archivum e novo design do portal eletrónico (http://www.portal-radi.org).

Despesas executadas:

Não temos o valor exato das receitas e despesas em dezembro de 2012. Há um valor de referência em maio do ano passado que ascende a **37.760** Euros.

______| | L|L

Programa Televisão Educativa Ibero-Americana (II Cimeira, 1992)

Aprovado na II Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, Madrid, Espanha, 23 e 24 de julho.

Objetivo:

Criar e fortalecer uma rede de comunicação educativa e cultural, integrada por Ministérios da Educação e Cultura, Universidades, Institutos, Canais de TV, Fundações e Instituições culturais e educativas tanto privadas como públicas da Ibero-América.

Como:

- Promovendo a troca de experiências educativas e culturais.
- Através da realização de projetos de produção, coprodução, informação, investigação, formação, difusão e promoção de conteúdos audiovisuais e multimédia.

Países participantes (9):

Argentina, Equador, El Salvador, Espanha, México, Nicarágua, Panamá, República Dominicana e Venezuela.

Atividades e realizações em 2012:

- Rede de parceiros formada por 120 instituições, e rede de NCI (Notícias Culturais Ibero-Americanas) formada por 107 integrantes (76 televisões e 31 universidades) de 21 países.
- Horas de emissão semanais de Noticias NCI por países (2012)

ARGENTINA	BRASIL	CHILE	COLÔMBIA	C.RICA	EQUADOR	EL SALV.	ESPANHA	EUA	GUATEMALA	HONDURAS	MÉXICO	PANAMÁ	PERU	P.RICO	REDE	URUGUAI	VENEZUELA	
3	3	3	30	5	14	8	24	6	3	3	10	6	3	3	3	3	6	

Total: mais de 7.200 horas de emissão anuais nestes países.



- Há 40 parceiros ativos na Rede NCI, que enviam as suas notas audiovisuais para compor as Notícias Culturais Ibero-Americanas e para alimentar o canal de NCI na plataforma de televisão on-line nci.tv.
 Durante o ano 2012 foram recebidas 1712 notas da Rede NCI.
- O Debate Ibero-Americano, é uma coprodução entre o Programa TEIb, a ATEI e a Radio Nacional de Espanha para a realização de um programa de rádio de 50 minutos de duração que trata temas culturais, educativos, científicos e tecnológicos ao longo de 13 programas definidos, dos quais, os primeiros quatro foram emitidos no ano 2011 e 7 em 2012.
- Em 2012, a Televisão Educativa e Cultural ibero-americana (TEIb) cria a nova plataforma de educação e cultura ibero-americana que reúne todos os produtos e ações da TEIb num único site.
 O novo portal www.nci.tv unifica as três páginas web anteriores da TEIb
 ATEI que funcionavam de forma independente: www.atei.es, www.elportalvoz.com e www.nciwebtv.tv.
- VIDEOTECA da totalidade das instituições parceiras, as beneficiárias do acesso ao uso e distribuição dos fundos audiovisuais do Programa com fins educativos e de difusão da cultura que são 120. Estas 120 instituições contribuíram para a nossa videoteca com um total de 278 programas educativos e culturais, dos quais se emitiram 143. A essas 120 instituições parceiras devemos acrescentar outras 18 instituições não-parceiras que enviaram 132 programas de televisão durante o ano 2012.
- Na sua II Edição, foi atribuído o Prémio Ricardo Valle, presidido por Josefina Pimentel, Ministra da Educação da República Dominicana, cujo vencedor foi Juan José Campanella.
- Lançamento de novos canais.

A despesa executada no ano de 2012 foi de **754.489** Euros.

http://www.nci.tv

Link para o relatório anual de 2012:

http://segib.org/sites/default/files/TEIB_2012.pdf





ESPAÇO IBERO-AMERICANO DE COESÃO SOCIAL

BANCOS DE LEITE HUMANO

Programa Ibero-Americano Rede de Bancos de Leite Humano (XVII Cimeira, 2007)

Apoio Técnico para a Implantação da Rede Ibero-Americana de Bancos de Leite Humano (BLH). Aprovado na XVII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo que teve lugar em Santiago do Chile, nos dias 8, 9 e 10 de novembro de 2007.

Objetivo:

Estabelecer Bancos de Leite Humano (BHL) em cada país ibero-americano incluído no Programa, criando-se um espaço para a troca do conhecimento e da tecnologia na área do aleitamento materno para assim se conseguir reduzir a mortalidade infantil.

Como:

- Constituindo uma Rede Ibero-Americana de Bancos de Leite Humano.
- Capacitando os profissionais para atuarem nos BLH.
- Integrando todos os BHL da região no sistema de informação da Rede Ibero-Americana

Países participantes (11):

Argentina, Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Espanha, Panamá, Paraguai, Peru, Uruguai e Venezuela.

- 27 Bancos de Leite Humano em implementação.
- ▶ 14 Bancos de Leite Humano implementados.
- 275 Bancos de Leite Humano em funcionamento.
- 2.117.786 mulheres assistidas com Leite Materno.
- 201.482 mulheres doadoras.
- ▶ 179.615 litros de Leite Humano recolhido.



- 211.742 recém-nascidos beneficiados.
- ▶ 310 Técnicos capacitados em Bancos de Leite Humano e Leite Materno.
- Inauguração e início do funcionamento do Banco de Leite Humano do Hospital San Juan de Dios da cidade de Santa Ana, em El Salvador.
- Inauguração e início do funcionamento do Banco de Leite Humano do Hospital Nacional Especializado em Maternidade Dr. Raul Arguello Escolán, na cidade de San Salvador, em El Salvador.
- Inauguração e início do funcionamento do Banco de Leite Humano do Hospital Bertha Calderón Roque de Managua, na Nicarágua.
- Assessoria aos Ministérios da Saúde da Argentina, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Honduras, México, Panamá, Peru e República Dominica.
- Assessoria à Organização Pan-Americana da Saúde da República Dominicana.
- Participação na reunião do Grupo de Trabalho Mercosul Saúde, em Salvador
- Participação no Congresso Mundial de Nutrição com a Conferência "A Rede Ibero-Americana de Bancos de Leite Humano como estratégia para alcançar os Objetivos de Desenvolvimento do Milénio".

A despesa total executada no ano de 2012 foi de 975.649 Euros.

www.iberblh.icict.fiocruz.br

Link para o relatório anual de 2012:

http://www.segib.org/sites/default/files/IBERBLH_2012.pdf



PROGRAMA IBERO-AMERICANO DA ÁGUA

Formação e Transferência Tecnológica em Matéria de Gestão Integrada dos Recursos Hídricos (XVIII Cimeira, 2008)

Em novembro de 2007, a "Iniciativa ibero-americana de cooperação para a formação e transferência tecnológica em matéria de gestão integrada dos recursos hídricos", foi aprovada na XVII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo (Santiago do Chile, novembro de 2007). Na XVIII Cimeira Ibero-Americana de El Salvador, em 2008, passou a denominar-se Programa Ibero-Americano da Áqua.

Objetivo:

Estabelecer um programa de formação e transferência tecnológica em matéria de água, com especial ênfase na questão do abastecimento e saneamento à pequena escala em toda a Ibero-América.

Como:

- Oferecendo capacitação e formação em matéria de gestão integral da água a toda a Ibero-América, a partir do desenvolvimento de programas de formação.
- ▶ Fortalecendo institucionalmente as autoridades locais, regionais e nacionais para melhorar a planificação e a administração da água.

Países participantes (13):

Andorra, Argentina, Chile, Costa Rica, Equador, El Salvador, Espanha, México, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana e Uruguai.

Por se tratar de um programa promovido pela Conferência de Diretores Ibero-Americanos da Água (CODIA) são também países beneficiários: Bolívia, Brasil, Colômbia, Cuba, Guatemala, Honduras, Nicarágua, Portugal e Venezuela.

- Foram recebidos mais de 285 pedidos de participação para as 7 atividades de formação presenciais organizadas.
- Implementação da modalidade on-line/à distância do Programa de Formação.
- Foram recebidos mais de 1.461 pedidos de participação para as 11 atividades de formação on-line.



- ▶ Foi dada capacitação a um total de 585 pessoas, oriundas de diversas entidades responsáveis pela gestão integrada dos recursos hídricos.
- Implementação da Rede Virtual Multidisciplinar de trocas de conhecimento sobre a questão da água; segundo semestre de 2012.
- Foram contactados profissionais dos 22 países que fazem parte da CODIA, por meio de uma Rede Virtual que permite a formação e a troca de experiências através de workshops, fóruns, cursos e grupos de trabalho.
- Abrange toda a geografia ibero-americana atendendo pedidos dos 22 países que formam a CODIA.
- Favorece-se a igualdade de género na seleção dos participantes, prosseguindo assim a luta contra a discriminação e pela incorporação da perspetiva de género na tomada de decisões.



A despesa total executada no ano de 2012 foi de **756.828** Euros.

http://codiastp.org

Link para o relatório anual de 2012:

http://www.segib.org/sites/default/files/AGUA_CODIA_2012.pdf

IBERGOP

Programa Escola Ibero-Americana de Governo e Políticas Públicas (XI Cimeira, 2001)

Aprovado na XI Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, Lima, 23 e 24 de novembro de 2001.

Objetivo:

Contribuir para a consolidação da governação democrática na Comunidade Ibero-Americana, através da formação e da investigação.

Como:

- Organizando cursos especializados em governação e políticas públicas, dirigidos a altos funcionários do Governo e a membros não permanentes das administrações ou do serviço civil, que desenvolvam trabalhos de apoio direto ao Chefe do Governo.
- Apoiando, através da incorporação das novas tecnologias de comunicação e informação, as trocas de experiências, a criação de redes, a docência e a investigação em matéria de governação e políticas públicas.

Países participantes:

Todos os países Ibero-Americanos podem participar nas atividades desenvolvidas pelas oito sedes académicas existentes: Argentina, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Espanha, México e Portugal.

- X Conselho Académico do Programa Escola Ibero-Americana de Governo e Políticas Públicas, IBERGOP, Madrid, 9 de maio.
- Foi aprovada a realização do Curso de 2013, subordinado ao tema "Políticas Públicas para a Transparência e Boa Governação", na modalidade de dois seminários presenciais de 5 dias de duração cada um.





A despesa executada durante o ano de 2012 diz respeito à rubrica da reunião do X Conselho Académico do Programa, estimando-se em **7.000** Euros.



JOVENS POR UMA IBERO-AMÉRICA SEM POBREZA

Um Teto para o meu País (XX Cimeira, 2010)

Aprovado como Projeto Adstrito na XX Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, Mar del Plata, 3 e 4 de dezembro de 2010.

Objetivo:

Melhorar a qualidade de vida das famílias que vivem em situação de pobreza através da construção de habitações de emergência e da execução de planos de habilitação social, num trabalho conjunto entre jovens voluntários universitários e essas comunidades.

Denunciar a realidade dos bairros precários, nos quais vivem milhões de pessoas na América Latina e envolver a sociedade no seu conjunto, conseguindo que esta se comprometa com a tarefa de construir um continente mais solidário, justo e sem exclusão.

Como:

- Através do trabalho de jovens voluntários, desenvolvendo a construção de habitações transitórias e de planos de habilitação social em bairros marginais de 19 países da América Latina.
- Em duas etapas: a construção de habitações de emergência e a execução de planos de habilitação social, ambas centradas no empoderamento de dirigentes e de povoadores locais, para transformar esses bairros em comunidades sustentáveis.

Países participantes (18):

País proponente: Chile (Escritório Central do TECHO)

Países participantes: Argentina, Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Equador, El Salvador, Guatemala, Haiti, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, República Dominicana, Uruquai e Venezuela.



Atividades e realizações em 2012:

- 179 Sedes comunitárias construídas.
- 82.244 voluntários mobilizados.
- ▶ 1.312 famílias em processo de obtenção das suas casas definitivas.
- Consolidação do novo modelo de trabalho acompanhado pela mudança de marca de Um Teto para o Meu País para TECHO.
- A implementação de Mesas de Trabalho e de planos de Habilitação Social na Guatemala, Nicarágua e Paraguai.
- Implementação da segunda fábrica social de habitação (TECHO-Argentina).
- Primeiro Encontro Latino-Americano de Diretores (ELAD), com a presença de mais de 250 diretores da TECHO e de líderes comunitários, em Bogotá, na Colômbia.

Despesa Executada:

O total da despesa executada durante o ano de 2012 foi de 27.506.795 Euros.

www.untechoparamipais.org

Link para o relatório anual de 2012

http://segib.org/sites/default/files/TECHO_2012.pdf



PROGRAMA IBERO-AMERICANO DE ACESSO A JUSTIÇA (XX Cimeira, 2010)

Aprovado na XX Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo. Mar del Plata, 3 e 4 de dezembro de 2010. Segundo mandato da XVII Reunião Plenária de Ministros da Justica, México, outubro de 2010.

Objetivo:

Promover um maior acesso à justica na Ibero-América, especialmente dos grupos mais vulneráveis, através do fortalecimento das políticas públicas dos governos da região.

Como:

 Através de um fortalecimento das políticas públicas dos governos da região.

Países participantes (7):

Brasil, Chile, Equador, Espanha, Paraguai, Peru e República Dominicana.

- Desenvolvimento de um "Plano Modelo de Acesso à Justiça" na Ibero-América.
- Ferramenta de autodiagnóstico sobre o Acesso à Justiça.
- Protocolo de atuação em matéria de Acesso à Justiça incluindo as perspetivas de etnia e género.
- Proposta de formação para a elaboração e aplicação de políticas públicas integrais com a perspetiva de etnia e de género no acesso à Justica.
- Participação no Encontro Ibero-Americano de Afrodescendentes, Direitos Humanos e Acesso efetivo à justiça.

- Participação e colaboração na organização do Encontro Ibero-Americano de Afrodescendentes, Direitos Humanos e Acesso efetivo à justiça, AECID, Cartagena das Índias, de 27 a 29 de novembro de 2012.
- Mapeamento Ibero-Americano sobre População Afrodescendente e Acesso à Justiça.
- Participação no Seminário sobre o Desenvolvimento do Código Orgânico da Função Judicial no Equador.
- Ações no quadro do Programa Eurosocial "Acesso à Justiça".



Inauguração da Reunião da COMJIB

A despesa total executada no ano de 2012 foi de 60.200 Euros.

http://www.comjib.org

Link para o relatório anual de 2012:

http://www.segib.org/sites/default/files/ACCESO JUSTICIA 2012.pdf

PROGRAMA IBERO-AMERICANO DE IDOSOS

Aprovado na XXI Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo de Assunção, Paraquai, em outubro de 2011.

Objetivo:

Conhecer a situação dos idosos da região: demografia, proteção social na saúde, condições de vida, servicos sociais, e outros direitos.

Como:

- Publicando Estudos sobre a situação dos Idosos na Região.
- Incorporando todos os países ibero-americanos no Observatório Ibero-Americano de Idosos.
- Criando Observatórios nacionais nalguns países.
- Submetendo os relatórios às Cimeiras.
- Editando digitalmente pelo menos três newsletters anuais.
- Configurando a Rede Ibero-Americana sobre Idosos.
- Realizando, pelo menos, seis fóruns anuais de debates específicos.

Países participantes (8):

Argentina, Brasil, Chile, Equador, Espanha, México, Paraguai e Uruguai

Atividades e realizações em 2012:

Primeiro Relatório do Observatório sobre a Situação dos Idosos:

- Dados sociodemográficos: Número de pessoas aposentadas sobre o total da população do país; Pirâmide da população; Idade da aposentação legal e idade real; Rácio de apoio familiar; Esperança de vida ao nascer e ao chegar à idade da aposentação.
- Dados sobre o acesso aos serviços sociais: Serviços de atendimento ao domicílio; Serviços de atendimento não residenciais; Serviços de Atendimento residencial; Programas de Envelhecimento ativo; Atendimento a Idosos em situação vulnerável; Ajuda às famílias de pessoas idosas e aos prestadores de cuidados.

- Dados sobre a segurança económica: Situação profissional dos idosos; Rendimentos médios anuais dos idosos; Fontes de receitas dos idosos; Montante médio das pensões; Tipo de prestações económicas que recebem da administração pública; Idosos em situação de pobreza.
- Dados sobre a assistência médica: Cobertura médica; Tipos de assistência médica; Causas de morte nos idosos; Idade da morte dos idosos; Perceção do próprio estado de saúde; Número de idosos em situação de dependência; Número de idosos com deficiências sobre o total.
- Outros dados socioeconómicos: Nível de estudos; Origem étnica/ indígena; Grau de urbanização (rural/urbano); Tamanho das casas dos idosos; % Idosos que residem em casas superlotadas; Tipos das casas dos idosos; Pessoas que cuidam de idosos que requerem assistência; Famílias nas quais o idoso é o chefe de família; Estado das habitações dos idosos.

Foram organizados 2 cursos de formação presencial (Cartagena das Índias – outubro 2012 e Montevideu - novembro 2012), através dos quais foi possível:

- Avançar no conhecimento das diversas situações dos idosos da região.
- Aprofundar os parâmetros de demografia e de proteção social das aposentações e pensões;
- Implementação da Rede Ibero-Americana sobre Idosos.
- Depois das atividades mencionadas, para além das duas reuniões do Comité Intergovernamental do Programa realizadas até à data, conseguiu-se fomentar a cooperação inter-regional em políticas e ações dirigidas aos idosos.

Despesa executada:

A despesa total executada no ano de 2012 foi de **32.666** Euros.

PIA

Plano Ibero-Americano de Alfabetização e Educação Básica de Jovens e Adultos (XVII Cimeira, 2007)

Aprovado na XVII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, Santiago do Chile, novembro de 2007.

Objetivo:

Universalizar, no menor espaço de tempo possível e, em qualquer caso antes de 2018, a alfabetização na região, oferecendo à população jovem e adulta que não completou o ensino básico, a possibilidade de continuar a estudar, pelo menos até terminar o ensino básico.

Como:

- Apoiando o desenvolvimento de planos nacionais de universalização da alfabetização, que contemplem a continuidade educativa até ao final do ensino básico.
- Apoiando a instalação, na região, de um conceito e de uma visão renovados e alargados de alfabetização, que consiste em integrar este processo inicial de aprendizagem no ensino básico de jovens e adultos.
- Apoiando a procura e obtenção de financiamento suficiente e estável para a alfabetização e educação básica de adultos.
- Apoiando a cooperação multilateral entre os países ibero-americanos em matéria de alfabetização e de educação básica de adultos.
- Apoiando a articulação do Plano com estratégias para a prevenção do insucesso e do abandono escolar no ensino básico de cada país, a fim de prevenir o analfabetismo.

Países participantes (18):

Argentina, Bolívia, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Chile, Equador, El Salvador, Espanha, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Paraguai, Peru, República Dominicana e Uruguai.

Atividades e realizações em 2012:

A atualização das estatísticas oficiais no ano de 2010, como parte do Estudo da Evolução do PIA, reflete uma diminuição do índice de analfabetismo na região em cerca de 13%.

- Passou-se de um total de 34 milhões de pessoas analfabetas para um total aproximado de 29 milhões, isto de acordo com os relatórios apresentados pelos diretores do Ensino de Adultos dos países para o Relatório da Evolução do PIA.
- 16 países enviaram informações, sobre a continuidade educativa, para o Estudo da Evolução do PIA. Em todos os casos, a alfabetização verificase numa etapa inicial, que oferece as bases para que posteriormente os e as participantes iniciem e terminem o ensino primário.
- Apoio ao fortalecimento da Rede Ibero-Americana de Ensino de Jovens e Adultos (RIEJA).
- ▶ Elaboração de um Glossário de Termos Educativos de Jovens e Adultos.
- A formulação das Metas Educativas 2021 "A Educação que queremos para a geração dos bicentenários" revela o compromisso dos países para criarem um fundo solidário para completar o esforço dos países e das zonas mais pobres da região.
- Aumento dos recursos públicos atribuídos pelos Estados para os Planos Nacionais de Alfabetização na Ibero-América no período 2007-2015.
- Organização de espaços nos quais se analisa e debate a alfabetização e o ensino de jovens e adultos, a partir de uma perspetiva de educação e aprendizagem permanentes como um direito.

A despesa total executada no ano de 2012 foi de 4.278.436 Euros.

www.oei.org.py/pia/ **Link para o relatório anual de 2012:**http://www.segib.org/sites/default/files/ALFABETIZACION_2012.pdf



VIRTUAL EDUCA (XIV Cimeira, 2004)

Aprovado como Projeto Adstrito na XIV Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, San José da Costa Rica, novembro de 2004.

Objetivo:

Realização de projetos nos âmbitos da educação, da capacitação profissional e da formação permanente.

Como:

- Através da organização de encontros internacionais, seminários nacionais, fóruns especializados e cursos de formacão.
- Subscrevendo acordos e convenções de associação com instituições, redes e programas inovadores na Ibero-América.
- Promovendo o potencial tecnológico para o desenvolvimento e superando o fosso digital.
- Plataforma para a análise e fomento das novas possibilidades que a sociedade da informação coloca ao ensino e à capacitação profissional.

Países participantes (21):

Instituições da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Equador, El Salvador, Espanha, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, Portugal, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.

- O Instituto de Formação Docente Virtual Educa (IFD-VE) é uma referência na atualização profissional dos docentes da região:
 - Ambientes Virtuais de Aprendizagem, em colaboração com a OEI, nos quais 3000 alunos frequentaram estudos de pós-graduação e de mestrado no final de 2012.
 - Matemática, em colaboração com o Pearson Educación e o Colégio Nacional de Matemática do México (CONAMAT), nos quais 350 professores frequentaram estudos de pós-graduação.



- Inglês, com a certificação do Hunter College, City University of New York, que se encontra numa fase inicial.
- Ensino com a certificação da UTEL (Universidade Tecnológica Latino-Americana on-line) também em fase inicial.
- Apresentou-se a quarta edição da Mostra no VI Fórum de Competitividade das Américas.
- Realizou-se o I Virtual Educa Caribbean Symposium, em Paramaribo, no Suriname, 20/02-02/03/2012, no quadro da VII Reunião Interamericana de Ministros da Educação.
- Através da Fundação Virtual Educa Andina (FVEA) [sede: Lima, Peru], e do Virtual Educa Las Américas [sede: San Juan, Porto Rico], realizaram-se ações para reforçar estas políticas, como elementos essenciais da inclusão social.



O total da despesa executada durante o ano de 2012 foi de 893.944 Euros.

www.virtualeduca.org



ESPAÇO IBERO-AMERICANO DO CONHECIMENTO

CYTED

Programa Ibero-Americano de Ciência e Tecnologia para o Desenvolvimento (V Cimeira, 1995)

Criado em 1984 através de um Acordo Quadro Interinstitucional subscrito pelos países que formam a Comunidade Ibero-Americana de Nações, foi incluído entre os Programas de Cooperação dependentes das Cimeiras de Chefes de Estado e de Governo Ibero-Americanas, na "V Cimeira" que teve lugar em San Carlos de Bariloche, nos dias 16 e 17 de outubro de 1995.

Objetivo:

Fomentar a cooperação na área da investigação científica aplicada, no desenvolvimento tecnológico e na inovação para melhorar a qualidade de vida das sociedades ibero-americanas.

Como:

- Através da transferência de conhecimentos (tecnologias, resultados e informação).
- Favorecendo a mobilidade de cientistas e peritos entre grupos de I+D+I dos países membros.
- Atuando como ponte para a cooperação em ciência e tecnologia entre a União Europeia e a região Ibero-Americana.
- As atividades de cooperação do Programa CYTED realizam-se com base nos seguintes instrumentos de participação:
 - Redes Temáticas.
 - Ações de Coordenação de Projetos de Investigação.
 - Projetos de Investigação em Consórcio.
 - Projetos de Inovação IBEROEKA.

Países participantes (21):

Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Equador, El Salvador, Espanha, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, Portugal, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.



Atividades e realizações em 2012:

Elevada participação na Convocatória Científico-Tecnológica:

Após oito anos de funcionamento da Convocatória Científico-Tecnológica do Programa, continuam a registar-se elevados índices de participação na mesma, com 286 propostas recebidas, das quais 231 cumpriam todos os requisitos administrativos e de pertinência para poderem ser tecnicamente avaliadas. Sem dúvida, o interesse suscitado obedece tanto aos grandes esforços realizados nas tarefas de difusão, quanto à repercussão direta do Programa nos meios de Ciência e Tecnologia da Região.

- A Convocatória de 2012, com as 286 propostas finalmente apresentadas, mobilizou 2.853 grupos da Região e 12.225 investigadores pertencentes aos diferentes grupos que participaram na Convocatória.
- Como consequência das 103 ações científico-tecnológicas em vigor no exercício de 2012, alcançaram-se, entre outros, os seguintes resultados de produção científica: 888 Artigos indexados e 105 Livros publicados. Também se conseguiram os seguintes resultados de formação e difusão científica: 105 Cursos com 5.751 participantes; 130 Workshops com 5.173 participantes; 51 Jornadas com 2.592 participantes e 92 Seminários, Fóruns e Congressos com 23.100 participantes.
- Nessa altura convocaram-se 22 linhas de investigação prioritárias, das quais se cobriram 11; financiaram-se 14 novas Redes, com 26 Ações que renovam as 29 terminadas no exercício anterior.
- Os Projetos de Inovação IBEROEKA certificados durante o ano, mantiveramse constantes relativamente ao ano anterior, o que representou 15 Projetos certificados em 2012, com 159 Projetos em vigor no exercício em curso.

Despesa executada:

A despesa total executada em 2012 foi de 4.970.680 Euros.

www.cyted.org

Link para o relatório anual de 2012:

http://seqib.org/sites/default/files/CYTED 2012.pdf



IBERQUALITAS

Programa Ibero-Americano pela Qualidade (IX Cimeira, 1999)

IberQualitas - IBERO-AMÉRICA EXCELENTE, é o projeto adstrito à Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, aprovado na IX Cimeira Ibero-Americana de 1999, em Havana (Cuba). A sua denominação foi alterada para IberQualitas, tendo sido novamente aprovado como tal em 2007.

Objetivo:

Melhorar a produtividade e a competitividade do tecido económico e social da Comunidade Ibero-Americana, através da qualidade e da excelência, para se conseguir que a Ibero-América seja vista como um contexto de qualidade para investir e para viver.

Como:

- Promovendo a utilização de ferramentas e de informação atualizada sobre qualidade e excelência.
- Desenvolvendo redes e sistemas de ajuda que difundam as melhores práticas.

Países participantes (22):

Instituições de Andorra, Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Equador, El Salvador, Espanha, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, Portugal, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.

- Foi atribuído o Prémio Ibero-Americano da Qualidade no qual colaboram 34 organizações e participam 1.476 avaliadores. O Prémio outorga-se desde o ano 2000, no seio das atividades da Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, a Organizações quer públicas quer privadas e tem por finalidade:
 - Destacar as organizações Ibero-Americanas de classe mundial pela excelência da sua gestão.
 - Promover o uso de modelos de organização que conduzam à Excelência.
 - O Desenvolver redes que fortaleçam o contexto Ibero-Americano de Qualidade.



- Foram publicadas 34 boas práticas.
- Desenvolvimento da XVI Convenção Ibero-Americana da Excelência na Gestão: Madrid, Espanha.
- Participação no Fórum de Excelência, em Lisboa, Portugal.
- Intervenção no Seminário sobre Qualidade, na Venezuela.
- Grande número de participantes nas três edições do curso on-line sobre o Modelo Ibero-Americano e a sua Avaliação.



Entrega do Prémio Ibero-Americano da Qualidade 2012

A despesa total executada no ano de 2012 foi de 331.938 Euros.

www.fundibeq.org

Link para o relatório anual de 2012: http://segib.org/sites/default/files/IBERQUALITAS_2012.pdf



IBERVIRTUAL

XX Conferência Ibero-Americana de Ministros da Educação, 2010

Aprovado como Projeto Adstrito na XX Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, Mar del Plata, Argentina, 3 e 4 de dezembro de 2010.

Objetivo:

Reforçar e potenciar a educação inclusiva através do fortalecimento do Ensino à Distância (EaD) no Espaço Ibero-Americano do Conhecimento (EIC).

Incrementar a qualidade da formação lecionada.

Aumentar o número de utilizadores através do inventário da oferta disponível e da divulgação de cursos em aberto.

Aumentar a penetração do EaD mediante a melhoria da investigação, o alargamento e a contextualização da oferta e a progressiva colaboração entre entidades e empresas do setor.

Como:

O Projeto, promovido pela Associação Ibero-Americana de Ensino Superior à Distância (AIESAD) e executado pela Fundação Centro Superior para o Ensino Virtual (CSEV), pretende reforçar e potenciar o ensino inclusivo através do fortalecimento do Ensino à Distância (EaD) na região, assim como incrementar a qualidade da formação lecionada e alargar e contextualizar a oferta educativa, entre outros.

Países participantes (14):

Universidades da Argentina, Brasil, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Equador, Espanha, México, Panamá, Paraguai, Peru, Portugal, República Dominicana e Venezuela.

- Criação da rede universitária: UNED Espanha, UNAM México, Universidade de Quilmes Argentina e Universidade Aberta de Portugal.
- Definição da oferta académica, prazos e acordos de adesão e reconhecimento de créditos.



- Primeiro encontro de coordenação do programa de mobilidade (tramitação dos fundos para as bolsas) e modificação da I Convocatória para a execução das bolsas que foi alargada até março de 2013.
- Disponibilização da informação sobre a análise comparativa dos quadros legais reguladores da educação à distância em 4 países (Argentina, Brasil, Chile e Equador) no Observatório de Qualidade do IberVirtual.
- Elaboração de um questionário interativo em versão castelhana e brasileira para recolher a informação necessária.
- Realização da I Reunião do Comité de Peritos em Qualidade Educativa, em Cartagena das Índias, em outubro de 2012.
- Difusão e Divulgação do EaD (Ensino à Distância) como um modelo que reduz a exclusão educativa na Ibero-América.
- Execução de um projeto-piloto para a implementação de procedimentos e sistemas que garantam a qualidade dos processos da EaD.
- Constituição do Observatório de Ensino Virtual Ibero-Americano, para contribuir para a construção de um sistema integral de informação.
- Divulgação da oferta formativa disponível de cursos em aberto.
- Melhoramento da formação dos docentes, planificadores e gestores em processos de autoavaliação de instituições educativas, metodologias de EaD e virtualização de material didático e destes e dos estudantes na utilização da plataforma e das ferramentas tecnológicas. Ao terminar o terceiro trimestre de implementação do projeto, pelo menos 100 alunos estão a frequentar cursos em aberto.
- A I Convocatória de Mobilidade Virtual, foi aberta para a solicitação de bolsas, e, em junho de 2012 selecionaram-se os candidatos que posteriormente se matricularam no curso de 2012-2013.

A despesa total executada em 2012 foi de 501.000 Euros.

http://www.ibervirtual.org **Link para o relatório anual de 2012:**http://seqib.org/sites/default/files/IBERVIRTUAL 2012.pdf

PABLO NERUDA

Programa Ibero-Americano de Mobilidade Académica de Pós-Graduação (XVII Cimeira, 2007)

Aprovado como Iniciativa Ibero-Americana na XVII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo no Chile, em novembro de 2007, e como Programa na edição seguinte, realizada em San Salvador, El Salvador, no ano 2008. É a primeira ação concreta dentro do Espaço Ibero-Americano do Conhecimento (EIC).

Objetivo:

Promover a construção do Espaço Ibero-Americano do Conhecimento comum, favorecendo as iniciativas de integração regional através da cooperação interinstitucional, do fomento e do fortalecimento das capacidades de formação de pós-graduação na região.

Como:

- Promovendo uma cooperação multilateral entre as universidades iberoamericanas que fortaleza as suas possibilidades académicas e científicas, como via de internacionalização da educação superior de pós-graduação.
- Apoiando a mobilidade de estudantes de pós-graduação e de docentes de mestrados e doutoramentos.
- Implementando progressivamente sistemas de acreditação dos estudos de pós-graduação em áreas temáticas priorizadas pelos governos dos países da região.
- Promovendo a construção de um espaço comum ibero-americano do conhecimento.
- Favorecendo as áreas temáticas que conjugam a integração de ambas as perspetivas de género e de etnia, sobretudo as relacionadas com a dimensão ibero-americana.

Países participantes (10 e Sub-Região da América Central):

Argentina, Chile, Colômbia, Cuba, República Dominicana, Espanha, México, Paraguai, Peru, Uruguai e a Sub-Região da América Central.



Atividades e realizações em 2012:

- ▶ Como conseguência da 1ª Convocatória Pública, aprovou-se a mobilidade de 258 estudantes e de 290 professores/investigadores, o que resulta em 548 mobilidades.
- Número de mobilidades com apoio direto da UTPN: 63 (34 estudantes/29) professores)
- Número de universidades participantes aprovadas na Convocatória: 54 universidades, mais 37 associadas.
- 6 Seminários Internacionais ao longo da convocatória.
- Número de Redes aprovadas em Convocatória: 7 redes temáticas (5 de renovação da experiência piloto e 2 novas) 100 % em funcionamento.
 - Rede Agroflorestal e Alimentar Ibero-Americana (Agroforalia)
 - Rede Ibero-Americana de Biotecnologia Ilha Negra (RIABIN)
 - Rede Ibero-Americana de Doutoramentos em Educação (RIDE)
 - Rede Ibero-Americana de Engenharia e Tecnologias da Informação (IberoTIC)
 - Rede Sustentabilidade, Mudança Global e Ambiente.
- Projetos novos:
 - Rede Iberoing
 - Rede Agroalimentação, Produção e Saúde Animal

Redes renovadas	N.º Universidades	N.º de Programas	N.º Mobilidades aprovadas
Agroforalia	8	15	104
RIABIN	10	15	116
RIDE	7	7	80
IberoTIC	10	11	76
Sustentabilidade	9	13	114
Iberoing	4	7	18
Agroalimentação	6	6	40
Total	54	61	548

Despesa executada:

A despesa total executado no ano de 2012 foi de **819.559** Euros.

www.espaciodelconocimiento.org/neruda/ Link para o relatório anual de 2012:



PROPRIEDADE INDUSTRIAL

Programa Ibero-Americano de Propriedade Industria e Promoção do Desenvolvimento (XXI Cimeira, 2011)

Aprovado na XXI Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, Assunção, Paraguai, 2011

Objetivo:

Uso estratégico da propriedade industrial, no apoio às políticas públicas e aproveitamento como instrumento de competitividade por parte dos setores industrial, comercial e de investigação da região.

Como:

- Criando e gerindo ativos de propriedade industrial.
- Difundindo Informação tecnológica e estudos de interesse público.
- Fazendo trocas de boas práticas entre escritórios de propriedade industrial.
- Formando recursos humanos.
- Criando Bases de dados de interesse comum.
- Promovendo projetos de cooperação e trabalho partilhado.

Países participantes (12):

Argentina, Brasil, Colômbia, Costa Rica, México, Equador, Espanha, Paraguai, Peru, Portugal, República Dominicana e Uruguai.

- Assinatura de um acordo com a OMPI para a constituição de um Fundo Fiduciário, com o objetivo de que os membros possam realizar as contribuições financeiras.
- Alargamento do número de países membros do Programa. Aos nove membros originais do programa acrescentara-se: a Colômbia, o Peru e o Equador.
- Avanços no desenvolvimento do componente 1 do Programa: desenvolvimento dos conteúdos da plataforma e negociações com a empresa que criará a referida plataforma.

Reunião do Comité Diretivo do Programa Ibero-Americano de Propriedade Industrial e Promoção do Desenvolvimento, realizada em Genebra, no dia 2 de outubro de 2012. Durante a mesma, apresentaram-se os avanços do componente 1 do POA: Plataforma Ibero-Americana de Serviços de Propriedade Industrial para o setor produtivo, especialmente orientado para as PME. Igualmente, realizaram-se propostas para implementar o componente 3: Plataforma interna entre os países membros que facilite a troca de experiências.



Despesa executada:

A despesa total executada no ano de 2012 foi de **77.466** euros.

Link para o relatório anual de 2012: http://www.segib.org/sites/default/files/Propiedad Industrial 2012.pdf 67

PROGRAMA IBERO-AMERICANO DE INOVAÇÃO

Programa Ibero-Americano de Inovação (XX Cimeira, 2010)

Aprovado na XX Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, Mar del Plata, Argentina, 3 e 4 de dezembro de 2010.

Objetivo:

Programa para a investigação aplicada e a inovação tecnológica, inclusivo e aberto a todos os países, complementar aos programas existentes e estreitamente articulado com os mesmos.

Como:

- ▶ Através de Projetos de I+D+I.
- Plataformas Tecnológicas Setoriais Ibero-Americanas.
- Apoiando as novas empresas de base tecnológica.
- Com formação e troca de boas práticas.
- Criando Fundos Nacionais Multilaterais.
- Apoiando a redução de Assimetrias.
- Cooperando com Redes e associações internacionais.

Países participantes (12):

Argentina, Bolívia, Brasil, El Salvador, Espanha, México, Nicarágua, Panamá Paraguai, Peru, Portugal e Uruguai.



A II Reunião do Comité Intergovernamental do Programa Ibero-Americano de Inovação teve lugar no Rio de Janeiro



ESPAÇO TERRITORIAL IBERO-AMERICANO

CIDEU

Centro Ibero-Americano de Desenvolvimento Estratégico Urbano (V Cimeira, 1995)

Desde 1995 que o CIDEU, Centro Ibero-Americano de Desenvolvimento Estratégico Urbano (V Cimeira, Bariloche, Argentina), tem sido um Programa de Cooperação das Cimeiras Ibero-Americanas de Chefes de Estado e de Governo.

Em 2007 (XVII Cimeira, Santiago, Chile), por ser levado a cabo através de governos locais, passou a ser considerado um Projeto Adstrito.

Objetivo:

Promover a forma estratégica de pensar os processos de conceção e gestão dos projetos urbanos para alcançar o desenvolvimento sustentável nas cidades ibero-americanas.

Como:

- Impulsionando o desenvolvimento económico e social das cidades iberoamericanas através da Planificação Estratégica Urbana (PEU).
- Promovendo a mudança cultural, através da incorporação de tecnologias digitais no contexto da PEU, para construir comunidades virtuais. A plataforma digital e-CIDEU é o principal instrumento de trabalho e comunicação.

Participam cidades dos seguintes países (21):

Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Cuba, Equador, El Salvador, Espanha, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Paraguai, Peru, Portugal, Porto Rico, Panamá, República Dominicana, Uruquai e Venezuela.

- 40 profissionais de 27 cidades e 13 países da Ibero-América terminaram a VII Edição do Programa de Especialização em Planificação Estratégica Urbana 2011-2012.
- Início da VIII Edição do Programa de Especialização em Planificação Estratégica Urbana 2012-2013, com um total de 67 alunos inscritos, de 27 cidades e 10 países.



- No último ano, a web do CIDEU de 354 projetos passou a ter 406 projetos, quer dizer, foram incorporados 52 projetos novos no Banco de projetos do CIDEU.
- Desde 2005, mais de 400 profissionais de 66 cidades e 16 países participaram nos processos de formação do CIDEU.
- Alargamento da base de projetos estratégicos, que ultrapassou os 400 projetos estratégicos na sua plataforma virtual, com acesso aberto e à disposição de qualquer interessado.



Projeto de mobilidade e transporte: Sistema de Bicicletas Públicas EnCicla

Despesa executada:

A despesa total executada no ano de 2012 foi es 214.706 Euros.

www.cideu.org

Link para o relatório anual de 2012: http://seqib.org/sites/default/files/CIDEU 2012.pdf



PROTERRITÓRIOS

Programa Ibero-Americano de Cooperação em Gestão Territorial (XVIII Cimeira, 2008)

Aprovado na XVIII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo de El Salvador, 29 e 31 de outubro de 2008.

Objetivo:

Melhorar a qualidade, a eficiência e o impacto das políticas e da despesa pública, por meio de processos de desenvolvimento de capacidades em gestão territorial nas instituições, organizações sociais, atores e agentes públicos.

Como:

- Criando um mecanismo de interlocução entre as organizações sociais, os atores e os agentes públicos.
- Articulando trabalhos de reflexão e investigação que tenham sido partilhados, analisados e debatidos por funcionários, peritos e técnicos dos países.
- Sistematizando as experiências entre os governos e as organizações que participam no programa.
- Alargando a aplicação de critérios de qualidade e avaliação das políticas públicas.

Países participantes (10):

Brasil, México, Colômbia, Costa Rica, Guatemala, El Salvador, Panamá, Peru, Bolívia e Argentina.

Atividades e realizações em 2012:

- Foram apoiados processos de política pública em 6 governos da região.
- Foram capacitados cerca de 450 funcionários, técnicos regionais e líderes territoriais.
- Receberam-se consultas de cerca de 800 investigadores.
- Coordenou-se um trabalho de troca de conhecimentos com 32 centros universitários e de investigação.



- ▶ I Encontro Ibero-Americano de Gestão Territorial, em Brasília, em janeiro de 2012.
- Reunião da Rede Universitária Ibero-Americana de Gestão Territorial, em Brasília, em janeiro de 2012.
- Participação do PROTERRITÓRIOS como membro ativo da Plataforma de Apoio Técnico à Estratégia Centro-Americana de Desenvolvimento Territorial Rural, que cobre os oito países que formam o Sistema de Integração Centro-Americana, SICA; com o apoio da AECID.
- Gestão conjunta com o Ibermuseus e a RADI para o evento: "A procura perpétua - o próprio e o universal da cultura latino-americana", como uma iniciativa para a integração do Espaço Territorial Ibero-Americano.
- A estratégia de comunicação e divulgação, por meio de publicações, permitiu o acesso a conhecimento especializado em gestão territorial a cerca de 4.000 interessados (estimativa sobre a cobertura de difusão)

Despesa Executada:

A despesa total executada no ano de 2012 foi de 114.230 Euros.

http://proterritorios.net

Link para o relatório anual de 2012:

http://segib.org/sites/default/files/PROTERRITORIOS_2012.pdf



UIM União Ibero-Americana de Municipalistas (XIII Cimeira, 2003)

"Programa de Formação de Altos Dirigentes e Funcionários Ibero-Americanos em Governação e Gestão Local" aprovado como **Projeto Adstrito** na XIII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, de Santa Cruz de la Sierra, Bolívia, em novembro de 2003.

Objetivo:

O principal objetivo é contribuir para promover o processo de fortalecimento e modernização institucional como parte da consolidação democrática e o impulso de um desenvolvimento equitativo nos Governos Locais da Ibero-América.

Como:

- Capacitando, através de atividades, os funcionários e as autoridades locais da Ibero-América, mediante uma estrutura permanente de formação e aperfeiçoamento, promovendo assim a atualização e a mudança de cultura administrativa nos Governos Locais da América Latina,
- Realizando ações de cooperação horizontal de troca de experiências e de apoio técnico concreto para as problemáticas concretas de algumas municipalidades.

Países participantes (19):

Instituições da Argentina, Bolívia, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, Equador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, Portugal, Porto Rico, República Dominicana, Uruguai e Venezuela.

Atividades e realizações em 2012:

- 11 Cursos presenciais:
 - 8 realizados em Espanha
 - o 3 realizados na América Latina
- 16 Cursos virtuais
- 236 Participantes em Cursos de Formação Semi-Presenciais
- 552 Participantes em Cursos de Formação Virtuais
- 670 Participantes na Semana do Municipalismo Ibero-Americano



- Redes de Conhecimento:
 - O Rede de Género
 - O Rede de Comunicação
 - Rede de Recursos Humanos
 - Rede de Políticas para as pessoas
 - Rede de Urbanismo e Ambiente
 - O Rede de Cooperação Internacional
 - Rede de Serviços Públicos
 - Rede de Desenvolvimento Económico Local
- ▶ 37 Encontros e workshops de Trocas de Experiências
- ▶ 626 Municípios participaram nos Encontros
- 2.148 Participantes
- ▶ 45 Associações e Entidades Municipais participantes
- ▶ 13 Organismos de Cooperação Internacional envolvidos nos nossos projetos
- 11 Assistências Técnicas em curso
- 5 Publicações editadas
- ▶ 10.000 Envios anuais de publicações para a América Latina
- Melhoria com grande sucesso e bom acolhimento do programa de formação no quadro da Escola de Governo Local (EGL), através da especialização em temas muito diversos.
- A Agência de Cooperação Técnica (ACT) desenvolveu múltiplos e inovadores projetos, destacando os seus esforços e em prol da colaboração NORTE-SUL, SUL-SUL e SUL-NORTE.
- Desenvolvimento de um programa muito ambicioso de bolsas de investigação, a partir do Instituto de Investigação Urbana e Territorial (IUT), com grande gualidade e alto nível dos seus investigadores.
- "Semana Do Municipalismo Ibero-Americano" Almeria, outubro de 2012.
- ▶ I Digressão Internacional para o Desenvolvimento Local "Fomento Produtivo: Captação e Gestão Estratégica do Investimento Privado".
- Mestrado em Direção e Gestão Pública Local. I Edição, México.
- Curso sobre Gestão e Marketing Político dos Governos Locais.

Despesa executada:

A despesa total executada no ano de 2012 foi de **98.500** Euros.

www.uimunicipalistas.org **Link para o relatório anual de 2012:**http://segib.org/sites/default/files/UIM_2012.pdf



FORTALECIMENTO DACOOPERAÇÃO SUL-SUL

PROGRAMA IBERO-AMERICANO PARA O FORTALECIMENTO DA COOPERAÇÃO SUL-SUL (XVIII Cimeira, 2008)

Aprovado na XVIII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo de San Salvador, El Salvador, em 2008.

Objetivo:

Fortalecer e dinamizar a Cooperação Horizontal Sul-Sul Ibero-Americana.

Como:

- Através de um Programa de Formação das equipas das unidades de Cooperação.
- Construindo um "Banco de Boas Práticas".
- Realizando fóruns de debate.
- Mediante a difusão do "Relatório da Cooperação Sul-Sul na Ibero-América" e dos conteúdos do "Banco de Boas Práticas"
- Apoiando melhorias nos Sistemas de Informação das Direções/ Agências de Cooperação

Países participantes (19):

Argentina, Bolívia, Chile, Colômbia, Costa Rica, Cuba, Equador, El Salvador, Espanha, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, Panamá, Paraguai, Peru, Portugal, República Dominicana e Uruguai.

Atividades e realizações em 2012:

- Workshop "PCM II Fase: Monitoração e Acompanhamento de Projetos":
- Workshop "Os modelos institucionais: Aprendendo a partir da diversidade":
- Workshop "Avanços e desafios para a gestão da cooperação triangular na Ibero-América".
- Consultoria para a elaboração de Metadados: esta elaboração surge como tarefa do Workshop "Indicadores para a Cooperação Sul-Sul".



- Encontro "Registo de Informação sobre a Cooperação Sul-Sul", realizado no Panamá e destinado aos países tradicionalmente recetores da CSS. Contou com a participação de mais de 20 profissionais de 11 países e, de forma participativa, elaborou-se um set básico de informação a registar.
- Reunião "Questionário para o Relatório da Cooperação na Ibero-América 2012: revisão, análise e incorporação de indicadores": realizou-se em Montevideu, no Uruguai, e estiveram presentes nesta atividade profissionais de 18 países.
- Acompanhamento permanente de 14 unidades técnicas de países que aderiram ao Programa, no processo de sistematização de casos.
- Quinze experiências sistematizadas pelas unidades técnicas de cooperação: Doze de Cooperação Horizontal Sul-Sul e Três de Cooperação Sul-Sul e Triangular.



Despesa executada:

A despesa total executada no ano de 2012 foi de 392.701 Euros.

www.cooperacionsursur.org **Link para o relatório anual de 2012:**http://www.segib.org/es/node/8245





REDES IBERO-AMERICANAS

O Registo é o âmbito criado pela XVIII Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, na Secretaria-Geral Ibero-Americana (a seguir designada por SEGIB), para a inscrição das redes ibero-americanas.

O espaço ibero-americano tem uma enorme diversidade e heterogeneidade de áreas de articulação e trabalho que lhe dão uma grande vitalidade e riqueza.

A interação dos diversos intervenientes configura uma teia de relações governamentais, públicas e privadas de grande tradição.

A Conferência Ibero-Americana, como espaço intergovernamental, decidiu conceber mecanismos para o fortalecimento dos espaços públicos, envolvendo em maior medida a sociedade civil na referida Conferência.

Razão pela qual, o Registo de Redes Ibero-Americanas tem por objetivo:

- Fortalecer e promover o trabalho das diversas instâncias e espaços que realizam ações no âmbito ibero-americano.
- Estimular o funcionamento e articulação das múltiplas redes de âmbito ibero-americano.
- Potenciar a visibilidade dessas redes ibero-americanas e das organizacões que as constituem.
- Promover o aproveitamento das capacidades instaladas das referidas redes e das organizações que as integram, relacionando-as com as iniciativas da Conferência Ibero-Americana.
- Ser um instrumento de vinculação das redes ibero-americanas com a Conferência Ibero-Americana.

Quem pode solicitar a inscrição?

O Registo está aberto às redes ibero-americanas:

- que sejam formadas por um conjunto ou grupo de, pelo menos, sete (7) organizações (personas coletivas) públicas ou privadas;
- que entre os seus membros contem com organizações com assento principal em, pelo menos, sete países ibero-americanos, devendo necessariamente incluir membros latino-americanos e ibéricos; e,
- que acreditem uma série de requisitos relacionados com os objetivos das redes, a pertença como membros das mesmas, a antiguidade do seu funcionamento (pelo menos 3 anos para as redes que não forem governamentais), a formalização e o funcionamento efetivo das mesmas, entre outros.

Redes Registadas:

Atualmente as redes que foram inscritas no Registo de Redes são cinco:

Em outubro de 201, inscreveram-se 2 Redes.







REGAR

A Rede Ibero-Americana de Garantias (REGAR) é um mecanismo de relação, de gestão do conhecimento e de informação entre os sistemas e entidades de garantias ibero-americanos, como via fundamental para favorecer o acesso ao financiamento e à contratação ou concursos públicos nas melhores condições de prazo e custos, das micro, pequenas e médias empresas ibero-americanas.

A REGAR é uma ideia que surgiu no seio das Jornadas Internacionais de Valladolid e Burgos (Espanha) de 1998 para o conhecimento mútuo, identificação das melhores práticas e troca de experiências e informação dos sistemas e entidades de garantia ibero-americanos.

A REGAR pretende desenvolver e consolidar os sistemas/esquemas de garantia para conseguir um melhor acesso ao financiamento das micro, pequenas e médias empresas ibero-americanas e à contratação ou concurso público, ao mesmo tempo que atua como catalisador de transferências de conhecimento sobre esses temas e nesse âmbito territorial.

Mais informação em www.redegarantias.com

RIICOTEC

A Rede Intergovernamental Ibero-Americana de Cooperação Técnica (Riicotec) constitui um instrumento intergovernamental de cooperação técnica para a implementação de políticas integrais dirigidas aos coletivos de idosos e de pessoas com deficiências, entre os países que integram a Comunidade Ibero-Americana.

O seu objetivo é melhorar as condições de vida dos idosos e das pessoas com deficiências, para alcançar um mundo mais justo e estável, livre da pobreza, da guerra, da intolerância, da fome, da doença, da degradação do ambiente e da ignorância, sustentado no diálogo e na solidariedade. As suas principais atividades desenvolvem-se mediante projetos apresentados pelos membros da Rede.

Mais informação em

www.riicotec.org



Em novembro de 2012, inscreveram-se 3 Redes.

RCIDT

A Rede/Conselho Ibero-Americano de Doação e Transplantes (RCIDT) foi criada em setembro de 2005, para ser uma instituição/estrutura permanente e com o objetivo de ser o ponto de encontro de diferentes iniciativas dos países da Ibero-América, em matéria de doação e transplante de órgãos, tecidos e células.

Todos os países estão representados por um profissional do sistema de transplantes e/ou organizador nomeado pelo correspondente Ministro da Saúde.

As linhas prioritárias de atuação são:

- -Programas de formação de profissionais em doação e transplante.
- -Definição de standards e quias de prática clínica.
- -Análise global da situação da doação e transplante na Ibero-América.
- -Definição de áreas de melhoria e cooperação em gestão e organização.
- -Políticas de comunicação e informação.
- -Definição de estratégias de melhoria na terapia imunossupressora.
- -Análise dos aspetos económicos da doação e do transplante.

Mais informação em:

http://www.transplant-observatory.org/rcidt/Pages/default.aspx





RIMAIS

A Rede Ibero-Americana Ministerial de Aprendizagem e Investigação em Saúde (RIMAIS) foi ratificada na XV Cimeira Ibero-Americana de Chefes de Estado e de Governo, em Salamanca, Espanha, em outubro de 2005. Dedica-se ao fortalecimento dos sistemas nacionais de investigação em saúde e à difusão de políticas e modelos de investigação em saúde. O seu propósito é fortalecer as capacidades dos Ministérios da Saúde, no desenvolvimento da função de gerenciamento para a aprendizagem e para a investigação em saúde pública, com a finalidade de avançar para a redução das desigualdades sociais, incidindo nos determinantes da saúde.

Mais informação em

www.rimais.net

REDEMPRENDIA

A RedEmprendia é uma rede de Universidades que promove a inovação e o empreendimento responsáveis. Fá-lo a partir do compromisso para com o crescimento económico, o respeito pelo ambiente e pela melhoria da qualidade de vida, em linha com as suas Universidades, das mais relevantes do espaço ibero-americano.

A RedEmprendia conta, igualmente, com o apoio do Santander, uma entidade financeira que tem demonstrado o seu forte compromisso para com as universidades, as suas responsabilidades e os seus projetos, através da própria entidade e de um dos projetos universitários mais singulares: o Universia.

Mais informação em

www.redemprendia.org







 $\begin{tabular}{ll} www.cooperacioniberoamericana.org \\ www.segib.org \end{tabular}$